

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte : „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In strainatate : „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania : La administrațiune, Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La Societe Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena : La Heinrich Schalek, I, Woltzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuza.  
Articolele republicate nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor : STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Moscvă, 2 Iunie.

Azi s'a dat poporul o serbare pe platoul Chodina. După tradițiune, pe acest platou împăratul, îndată ce s'a încoronat, și ospătează pe locuitorii vechi reședinți, ca pe oaspeții săi. Deja din zori începuse un fel de peregrinație spre locul serbării, situat în apropiere de platoul Petrow. Torontul maselor de oameni se părea că n'are sfârșit.

La 11 ore începu intrarea și până la 1 cias d. a. erau peste un sfert de milion de oameni pe platou. M.I. de trăsuri aduceau lumea mai aleasă, căreia i se rezervase loc pe două tribune colosale, ca să privească mulțimea. Timpul era cât se poate de plăcut și de favorizator unei astfel de serbări: cerul acoperit, vântul cam răcoros. Comersanții din Moscvă au dat pentru serbare 1,500 de saci de făină, 3,100 puși (13½ oca) carne și tot atât zarzavat, 425 puși unt și 32,000 de ouă. Fiecare persoană căpăta două piroașe, una cu carne, alta cu fructe, de câte ½ oca de grele, apoi un săculeț cu monogramul percheil imperiale, în care i se punea fie-cărui oaspe prăjituri, nuci, roșcove și caramelle, în fine se mai împărțea de persoană câte un ulciur, asemenea cu monogramul imperial. Acest ulciur de suvenir se umplea, de câte-ori pofta de sete l'ar fi silit pe cine-va să bea. În jurul platoului se improvisă un dram de șine pe care circula 100 de vagoane; în fie-care s'au încărcat 25 de butoaie à 10 vedre de bere sau sirop. Pentru ca berea să se țină rece, s'a improvisat pe platou o pivniță de ghiță potrivită pentru serbare.

Dealungul vagoanelor se legaseră nește țevi de fer, ce steteau în legătură cu câte două butoaie de bere începute. Din țevi curgea apoi berea sau vinul în urciolare. Administrațiunea acestei serbări populare era încredințată pe seama a 1673 de funcționari. Afară de diferitele muzici și coruri, pentru distracțiunea poporului se construiseră circuri, dulapurii etc. S'au dat și felurite reprezentații patriotice. Începutul reprezentațiilor se anunță prin erozoli și sigale. Se înțelege de sine că, la o astfel de aglomerațiune de oameni nu s'au putut petrece lucrurile de tot în liniște. Bătăi și scandaluri s'au întâmplat destule, mai cu seamă la beutura.

Pavilionul împărațes: era înconjurat d'un cerc de soldați. De ambele părți a le pavilionului construit în stilul rusesc se aflau alte două pavilone acoperite pentru membrii familii imperiale. Împăratul sosi pe platou la orele 1 d. a. Arătându-se publicului din etajul întâiu al pavilionului, fu salutat într'un mod entusiast. La un semn dat cortegiul primăverii se poroi. Șapte erozoli îmbrăcați în fer anunțau începutul serbării, urmau apoi care elegante în formă de gândaci, fluturi, greuși, broaște, venia apoi regina albinei într'un car în formă de albină cu plug și instrumente agricole. Centrul cortegiului l'forma carul zeii, primăverii tras de patru cai albi. Urma apoi un balaur gigant cu invingătorul său călare, după balaur venia Gaminbruș călare pe butoi. Cortegiul l'închidea: o capră pe spate cu tobe, urși, harlekinii. Terminându-se cortegiul, s'a urcat un balon colosal. Acest pișcă de rezistanță a serbării însă nu izbucni. La 3 ore împăratul plecă. Serbarea s'a sfârșit cu niște focuri de artificii grandioase.

„Moskauer Deutsche Zeitung“ anunță că primarul Tșerin și-a dat demisiunea într'un mod suprinzător, plecând la moșia sa din guvernământul Tambow.

Paris, 2 Iunie.

„France“ face nește destăinuri în privința cesțiunii Tonkinului, cu scop d'a l' scăpa pe Grévy de răspundere. Ex-ministrul de marină, Jauréguibéry, comunicase deja în Januare un plan de expedițiune consiliului de ministrii, declarând însă, că se conformează în privința aceasta unei dorințe a ministrului președinte, Duclerc, el însuși fiind în contra expedițiunii. Jauréguibéry a mai declarat că în Cameră va vota în contra proiectului. Grévy i observă, că aceasta e neconstituțional, din care cauză ministrul de marină se aprinse așa de tare, încât și aruncă planul în foc, d'unde cu mare anevoință l'putură scoate cei lași ministrii. Atunci Jauréguibéry declară, că poate trimete ajutoare și fără să mai aducă aceasta la cunoștința Camerii. Așa s'a și făcut, fără însă ca trupele trimise să fi fost în număr in-

destulor și provézuți cu instrucțiunile necesare. Riviere remase izolat. Acest consiliu ministerial a fost ultimul, imediat după aceea a venit cesțiunea cu principii din casele care au domnit odinioară în Franția.

Pregătirile de război ale Chinezilor neliniștesc presa de aici. Toată lumea se aștepta la un război numai cu Anamii. În acest sens sunară azi în Senat toate declarațiile lui Chalemel-Lacour, răspunzând lui St. Vallier. În primele zile ale lunii lui Iuliu se vor trimete trupe în număr imponent și, dacă nici aceste nu vor fi de ajuns, atunci guvernul este hotărât să mai trimeată și alte ajutoare. Ministrul a motivat cunoscuta desmințire a ambasadorului din China, Burré, carele — crezând-că un război cu China e iminent, de și d'o camdată nu e cazul de atare — a încheiat tratatul știut, sacrificând drepturile Franției în Tonkig și recunoscând supremația Chineză. Franția însă nu poate permite nici o ingerință a Chinei, în o chestiune, în care nu sunt în joc nici drepturile nici interesele Chinei.

Roma, 2 Iunie.

„Politische Correspondenz“ află: În sferile parlamentare ale Italiei se așteaptă, ca sesiunea să se amâne până la finitul lunii. Desidenții din stânga, cari cât-va timp au fost insuficienți de idee, să atace imediat Cabinetul reconstruit, au decis să amâne campania până la toamnă, în Noembrie.

Se desminte știrea, că generalul Menabrea, ambasadorul italian din Paris, ar fi cerut un concediu mai lung. Contele Menabrea va pleca la Londra pentru 8 zile, ca să primiască diploma de doctor ce i s'a conferit de Universitatea d'acolo. Din Anglia va pleca apoi la Savoya, unde și are proprietățile sale.

Ambasadorul rus din Roma, baronul Uexküll, a obținut un concediu de trei luni de zile și se va reintoarce la postul său numai în Septembrie.

## Serviciul Telegrafic a: „României Libere“

4 Iunie — 6 ore seara.

Viena, 4 Iunie.

D-nul Tisza, președinte al consiliului de ministri al Ungariei, Cometele Szapary, ministru de finanțe și baronul Kemeny, ministru al industriei și comerțului, au sosit azi dimineață la Viena spre a conferi cu guvernul austriac asupra chestiunii lucrărilor de regulare a cursului Dunărei la Porțile de fer, asupra proiectelor de lege de prezentat viitoarelor delegațiunii și asupra reformei impositului asupra alcoolului.

(Havas).

A se vedea ultime scizi pe pag. III-a.

## București, 24 Maiu.

Poate că nu e tocmai cuminte s'atingem astăzi o chestiune de combinațiuni politice exterioare — chestiunea triplei alianțe. — pentru multe cuvinte. Însă, fiind-că nu știm până la ce punct guvernul nostru cunoașce fundul adevărului asupra menirii și a mijloacelor de fapt luate de această alianță, — credem de datoria noastră să ne interesăm și să discutăm chestiunea. Gazetele nemțești o discută de mult. Unele merg până să dea și planurile viitoarelor lupte ce puterile aliate ale Europei centrale vor avea cu Russia și Franța. — În vremurile din urmă se mai vorbește și de intrarea Turciei în combinație.

O rum, ceea ce rămâne bine știut, este faptul că între Austria, Germania și Italia există până astăzi un tratat de alianță zisă defensivă, care, după învertirea evenimentelor, poate deveni ofensivă, — și că criteriul acțiunii colective este Berlinul, — mai precis: Ministerul de război al Germaniei, — și mai precis: Moltke.

Înainte de a ne întreba ce rol vom juca noi într'o conflagrațiune generală de asemenea natură, vine chestiunea de a se ști dacă această alian-

ță este o continuare a politicii din urmă a prințului de Metternich, o politică cu totul conservativă, de un caracter absolut defensiv, — sau este o politică de acțiune, constructivă în sens german, teribilă, a d-lui de Bismarck, ce ar arunca Europa într'un război general, din care Franța să iasă, pentru o sută de ani, în imposibilitate de a și mai ridica capul, iar Rusiei să i peară pentru multă vreme pofta de a avea veleități către Slavii Austriei?... Iată întrebarea.

Știut este, că, afară de alianța cea mare de la 1815, sfânta alianță, a cărei acțiune s'a desfășurat pe scena de la Waterloo, Europa a avut să numere în veacul acesta două noi alianțe, opere ale prințului Metternich de un caracter cu totul pacific. Memoriile acestui însemnat bărbat, ale căror ultime părți s'au publicat în zilele trecute, ne arată adevărul asupra lor.

În aceste memorii se citește istoria unui om, care, după ce a fost a mestecat în toate evenimentele memorabile ale primului sfert de secol, după ce a isbutit să câștige pentru țara sa o situațiune însemnată, își pusese tot geniul în politica de imobilitate. Și-a trecut o parte din viață, înodând și cărpind la combinațiuni pacifice, defensive. Ast-fel, în preziua revoluțiunii de la 1830 d-nu de Metternich intrunia pe suveranii Austriei, Rusiei și Prusiei la Münchengraetz, într'o triplă alianță, care părea destul de enigmatică, și pe care vechiul duce de Broglie, pe atunci ministru de externe al Franției, o privea cu un fel de măreție disprețuitoare. — Căți-va ani mai târziu, d-nu de Metternich intrunia din nou pe cei trei suverani la Toeplitz, pentru a confirma mai mult ca or când vechia alianță.

La ce rezultat serios au ajuns aceste combinațiuni? La nici unul. Austria a cunoscut mai târziu pe 66, pe Rusia au dus'o evenimentele în tabăra opusă, iar Italia, flica acestui 66 de glorie pentru Franța, iat'o astăzi în locu Rusiei.

Dacă Italiei îi convine rolul acesta, să i fie de bine!

Nu s'ic însă e chestiunea. Fiind-că politica a două trei decenii în Europa ține de voința omului superior al acelei epoci, și fiind-că omul epocii noastre este domnul de Bismarck, — domnul de Bismarck vrea război și războiul va fi. Altul a fost Metternich, — altul e Bismarck.

Omul de fier poartă în spinare o armată de un milion, care trebuie îmbrăcată și hrănită. Omul de fier a păpat o părticică din miliardele Franței cu întăriturile de pe Rhin. Omul de fier n'are colonii și supuși și se n'umultesc în disproporție cu pământul. Omul de fier se teme deo nouă venire a imperiului și de revanșa Franței. În fine omul de fier e preocupat de ideea de dominațiune a rasei germane asupra celor slave.

Ast-fel în cât, dacă la aceste considerațiuni vom mai adăoga meschina afacere a coloniilor italiene în ciocnire zilnică cu cele franceze, pe teritoriul Africei, — cu greu vom putea crede numai în defensiva celor trei sau patru Puteri.

Întrebarea cea mare acum, este: ce vom face noi?

Puși între Austria cu Turcia de oparte și Rusia de altă parte, va tre-

bui să alegem. De sigur, lotul nostru va fi cel de-al doilea. Alianța cu Rusia este inevitabilă. Pe lângă unitatea momentană de interese, când luptăm contra Austriei, — pozițiunea noastră geografică ne impune această cale, și, afară numai dacă vom voi să lucrăm contra aspirațiunilor și tendințelor noastre vecinice de a ne uni cu Românii de peste Munți, precum și contra impulsiei naturale ce ne-o imprimă ura noastră de Unguri și poate și de Nemți, — nu vom putea ceda, nici în fața celei mai înalte rațiuni de Stat, la această combinațiune firească și cea mai avantajoasă din câte ni se prezintă.

Intr'un astfel de caz, ce lucrări pregătitoare am efectuat? Avem noi topografia exactă și minuțioasă a frontierelor și trecătoarelor despre Austria? Posedăm destule tunuri de munte? Artileria și în general trupele noastre se compun din soldați buni. În cea d'antéiu armă, avem ofițeri de valoare, și, fără a le exagera meritele, ei se pot compara și ține frunte celor mai distinși ofițeri străini. Însă aceștia, fără piesele trebuincioase și fără exercițiul cuvenit, nu pot face în destul pentru țara și datoria lor.

Ceea-ce ne lipsește aproape cu desăvârșire, sunt două lucruri de-o însemnată capitală: șefi buni și o întendență bine organizată.

Cei d'antéiu din lipsă de geni militar vechi, — cei de-al doilea dintr'o lege nenorocită, abia luptă cu greutate în vreme de pace. Pe timp de război, cu toată bună-voința și osteneala celor mai mulți, nu e regulă, nu sunt rezultate.

Trebuie dar îngrijire și muncă fără oboseală. Austriacii ne cunosc țara ca pe a lor proprie. Prima noastră hartă topografică e datorită statului lor major. Ce cunoașcem noi de la dănsii?...

Momentele încep să devie de o mare gravitate și ziua de mâine nu șcim ce ne aduce. De aceea să fim cu luare aminte și să lucrăm serios.

## CRONICA ZILEI

Duminea dimineață, M. S. Regele, însoțit de d. adjutant major Șomănescu, a fost la capela catolică din strada Călarășilor și de aci la palatul din capitală. După o oră de ședere. S'a întors la Cotroceni, unde a primit în audiență pe d. general Cernat, colonel Scheletti și pe d. Predescu.

Se zice că M. S. Regele va pleca spre Iași, pentru serbarea desvârșirii statuei lui Ștefan cel mare, la 2 Iunie vitor.

Până atunci se speră a sosi și M. S. Regina în țară.

M. S. Regina cu toate că a mai suferit din când în când de friguri, sănătatea Sa însă s'a îndreptat în mod satisfăcător. Majestatea Sa va mai petrece cât-va timp în sinul Augustei Sale familii, la Neu Wied, unde a primit numeroase vizite din toate părțile. M. S. Regina și A. S. R. Principele regal al Suediei au venit spre a visita pe Augusta noastră Suverană; asemenea AA. LL. Principii Ferdinand și Carol, la întoarcerea lor din România au mers spre a vedea pe M. S. Regina.

„Monitorul Oficial“

Se zice că principele I. Ghika, ambasadorul nostru la Londra, e așteptat iarăși aici peste curând. La Londra n'a fost de cât pentru a remite lordului Granville nota — răspuns a guvernului român, relați-vă la decisiunea conferinței dunărene.

Principele Uruzoff, ambasadorul Rusiei, a dat Sâmbăta seară un bal, la care au participat peste 90 de persoane, între cari de notat sunt: dd. ministri plenipotențiar

al Austro-Ungariei, Belgiei și Franției, d. Sturdza ministrul nostru de externe, și alte persoane de distincțiune. Petrecerea a fost din cele mai plăcute.

Duminea seara, la ambasada franceză, a fost asemenea o serată. Aci, printre distinși invitați, era și I. P. S. Mitropolitul Primat.

Amusarea a fost vii simțită.

D. prim-ministru aflându-se la via sa, a fost cuprins de mari dureri reumatismale la un braț; din această cauză nu s'a putut întoarce în capitală, ci va fi silit a mai rămânea la Florica câte-va zile.

D. Sturdza, ministrul afacerilor străine, s'a întors a laltă seară dela Curtea de Argeș.

D. Chițu, ministrul de interne care a fost pentru cele două serbători la Mirila, s'a întors a seară în capitală.

D. M. Kogălniceanu însoțit de fiul d-sale, a plecat la Constanța.

D. general Pencoviți, delegatul român în comisiunea dunăreană, se află de 2 zile în capitală.

D. Colonel Lipoianu, directorul general al serviciului telegrafo-postal, s'a întors din Dobrogea, unde fusese în inspecțiunea biurourilor.

D. general Al. Anghelescu, comandantul corpului III de armată, de la Galați, și d. M. Ferichide, ministrul român la Paris, au fost primiți ieri de M. S. Regele.

Corpul profesoral al universității din București, încă și-a ales reprezentanții săi pentru consiliul general al instrucțiunii, în persoana d-lor dr. Sergiu, Crăciunescu și Vitzu.

Se zice că misiunea haitiană a regelui Kalakaua, care a reprezentat pe acest insular Suveran la încoroarea țarului, e însărcinată a merge și la Belgrad, spre a duce o decorațiune regelui Milan. Ea a plecat deja din Moscvă, și, în druseu, va trece și prin capitala noastră.

Membrii societății „Corpului didactic“ sunt convocați în adunare generală pe ziua de 25 curent, la ora 7½ seara în localul liceului Sf. Sava. La ordinea zilei, mai multe cesțiuni de rezolvat, după cum se vede din specialul anunțului de pe pagina III.

Din cauza boalei de care suferă consulul rus din Tulcea, d. Sorokin, a fost transferat în aceeași calitate la Cadix, în Spania.

Consiliul comunal al capitalei s'a ocupat în o ședință din zilele acestea cu cesțiunea alimentării orașului cu apă.

N'a fost luată însă nici o hotărâre, de și se facuseră vre-o două propuneri.

Adevărul este, că, o asemenea cesțiune merită nițică bătaie de cap, din partea părinților-edilii.

O comisiune compusă din d-nii dr. Teodori, colonel Z. Gheorghiu, Dim. Berendei, G. Duca, Miculescu, Paul Gottereau și N. Cerchez s'a intrunit alaltăieri la ministerul domeniilor spre a stabua asupra lucrărilor ce mai sunt de făcut la palatul regal din capitală.

Unul din tinerii noștri cu viitor, d. Basiliu Rocneanu, și-a susținut cu deplin succes tesa de licență în litere și filosofie, la facultatea din București. Subiectul tesei este: „Studiu asupra epistolelor lui Cicerone“.

Felicităm pe noul licențiat și i dorim isbândă pe greaua cale a profesoratului.

Aflăm îmbrăcurătoarea știre, pe care o împărțim și cetitorilor noștri, despre punerea fundațiunilor și începerii lucrărilor de construcțiunea fabricii de hârtie de lângă Bacău.

Urăm cel mai strălucit succes acestui stabiliment național de industrie, care e merit să ne scape de un mare tribut ce l'plătim străinătății.

După o decizie a d-lui ministru al instrucțiunii publice, examenele școlilor rurale se vor face de la 16 până la 22 Iunie; a celor primare urbane, de la 14 până la 18 Iunie, iar a celor secundare vor începe ca de ordin, la 6 Iunie.

Arhitectul grandiosului Hotel „de France”, Friß Scheller, a murit a-laltă seară de un atac de apoplexie.

Inaugurarea deschiderii Burselor din Brăila, s'a serbat Duminică, în localul camerei de comerț de acolo, într'un mod strălucit.

S'a pronunțat și câte-va discursuri de ocaziune, aplaudate de asistenți.

La 26 Mai curent, se va ține întrunirea Adunării generale testamentară a așezămintelor Brâncovenesci, pentru cercetarea modului întreținerii acestor așezăminte și pentru examinarea dărel de seamă, pregătite de Epitropie pentru gestiunea anului 1881-1882.

Intrunirea e fixată la ora 2 p. m. în salonul de ceremonii al spitalului Brâncovenesc.

Ieri pe la amiază era să se întâmple o mare nenorocire pentru câțiva lucrători de la canalizare, și eată cum: Se lucra la gura canalului ce începe din jos de podul cel mare din strada Mihai-Vodă. Săpătura era destul de adâncă și pârreții ei nisipoși, sprijiniți cu proptele și scânduri după modul cum se obișnuiește la asemenea lucrări. Se vede că în urma ploilor de ieri și a-laltă-ieri proptelile au slăbit prin filtrarea apei pe lângă ele, căci deodată lucrătorii din șanțul canalului rămân uimiți de niște violente trosnituri. Prin instinct simțind pericolul, au alergat toți în toate părțile, unul peste altul ca să iasă afară.

Din nenorocire au și reușit a scăpa toți, — cel puțin așa spune supraveghetorul ce era acolo, — de a nu fi îngropați sub malurile prăbușite în mod spăimântător. Totuși, vre-o patru inși, se zice, au fost contuzionați astfel, că nu au mai putut continua lucrul.

La asemenea lucrări periculoase ar trebui luate mai bune măsuri de siguranță. D-nii ingineri și arhitecți ai Primăriei, s'ar cuvevi să controleze mai scrupulos lucrările antreprenorilor, cari voină a realiza cât mai multe economii posibile, expun astfel viața la mulți nenorociți lucrători.

Trenul de plăcere între București și Sinaia, a început se circuleze de Duminică trecută; această vilegiatură va continua până la toamnă, în toate Duminicile și sărbătorile.

Ne ridicăm încă odată glasul în favoarea muzicilor de dorobanți. Să luăm de astă-dată în vedere una din ele, și anume muzica regimentului al 6-lea.

Această muzică n'are nici o previziune în buget, ca muzicile regimentelor de linie, și nu este subvenționată nici de județ, nici de comună, ca muzicile de dorobanți de prin județe. Ea este nevoită dară nu numai să se întrețină din veniturile sale, dar să își cumpere tot d-c-dată și instrumentele. Aceste venituri însă nu ajung nici pe departe spre a implini toate trebuințele. În luna lui Aprilie bunioară, repartizându-se beneficiul pe personalul muzicii, nu s'a venit de om de cât... 60 de bani. Urmarea este că personalul se descurajează și nu și dă silințe, împiedicându-ne în acest chip de a avea muzică militară perfectă.

Suntem incredințați că d. ministru de război va lua măsură, în sollicitudinea sa egală pentru toți, spre a se înlătura nedreptatea strigătoare ce se face astăzi cu

muzicile de dorobanți din capitală, mai virtosă, precum am mai zis, ele sunt supuse întotdeauna obligațiilor ca și muzicile regimentelor de linie, precum bunioară, a cânta la șosea, în Cișmeștii, la balurile de binefacere, la împărțiri de primii etc.

## DIN TRANSILVANIA

Distincțiunea unui regiment românesc.

La marile manevre ale armatei austriece, cari au avut loc zilele trecute în lagărul de la Bruck, tot un regiment românesc, cel de la Sibiu nr. 31, a stors în prima linie admirația și laudele împăratului. După terminarea manevrei s'a dat un ordin de zi pe acest regiment, de următorii cuprins:

Maiestatea Sa, după inspectarea regimentului făcută astăzi înainte de amiază, a binevoit a declara corpului ofițerilor că disciplina regimentului, conducerea companiilor, apoi conducerea detașamentelor la luptă și instruirea lor în detaliu este foarte bună. În fine M. Sa a binevoit a mai exprima la primirea defilării, ce a avut loc la sfârșitul manevrei, de repește ori prea înalta sa laudă. Aceste cuvinte ale prea înaltului nostru beliduce, cari ouorează și disting regimentul sunt a se publica soldaților, când li se va da ordinul, cu aceea declarare, că comanda regimentului recunoaște neosebita lor sarguință; și că le exprimă pentru aceasta mulțumire nu numai în numele serviciului, ci și în numele corpului ofițerilor regimentului. Ce s'atinge ca comandant al regimentului, nu pot de cât să unesc cu cuvintele onoratoarele ale prea iubitelui nostru Monarch și mulțumita mea specială către corpul ofițerilor și mai virtos către d-nii comandanți de companii pentru probata și neosebita lor sarguință. În fine trebuie să mai fac cunoscut, că Alteța Sa principele de coroană, arhiducele Rudolf, a bine-volit a mi declara mie cu ocaziunea defilării, că Alteța Sa a fost fericit, de a vedea regimentul și de a fi auzit magulitoarele cuvinte ale Maiestății Sale.

Tot asemenea este a se publica soldaților, că astăzi e aniversara a 74-a a memorabilei lupte de la Aspern, la care acest regiment a luat glorioasă parte, și în care 10 ofițeri și 120 de oameni, parte morți, parte răniți, acopereau câmpul de bătălie.

Unde e însă recunoștința Habsburgilor? Acest sentiment le este cu desăvârșire străin. Pe când regimentele românești strălucesc pe câmpul de manevre ca și pe cel de luptă, poporul care le-a dat naștere e ultragiă și silii să iea e lumea în cap. Până când tot ast-felii?

## DIN AFARA

Francia și Tonkinul.

Espediția franceză în Tonkin începe să intereseze din ce în ce mai mult sferile diplomatice europene. Germania este în deosebi care, din cauze foarte lesne de explicat, urmărește cu mult interes această nouă incursură a republicei. Poile oficioase nemțești declară, ce e dreptul, că cestiunea Tonkinului nu privește într'un mod pe Germania, informațiile lor se vede însă cât de colo că sunt luate din izvoare oficiale chineze și rău-voitoare Franceze. Aceasta numai desinteresare nu este.

Intr'acestea însă Francia și-a mobilizat o mare parte a flotelor sale și a trimis-o spre teatrul de luptă. Aceste forțe sunt mult mai mari de cât le-ar

reclama înfrângerea împăratului de Annam și vor înghiți de sigur alte credite de cât cel de 5 milioane votat până acum. După cum se vede însă, Francia desăfășură puteri atât de întinse în scopul de a intimidă și pe Chinezii și de a-i sili să rămâie neutrali.

În vederea evenimentelor ce au să se desfășoare în această parte a lumii nu vor fi fără interes câte-va notițe despre teatrul de luptă și despre istoricul dominațiunii franceze în Tonking.

Împărația de Annam a avut să se lupte cu iririerea și amestecul Francezilor deja din anul 1790, când un misionar francez, Pigneux de Behain, chemase pe compatrioții săi spre a apăra dinastia Tșin, care protegia pe misionari. Francia ocupă cu această ocazie peninsula Turo. Misionarii francezi continuă apoi opera, ei avură însă să lupte neconțenit cu împărații de Annam cari vedeau în lățirea creștinismului o irădăcinare a dominațiunii franceze. La 1847 lucrurile veniră din nou la arme, și flota anamitică a fost total nimicită de amiralul francez Lapierre. — Anamiții cedară, dar actualul împărat Tu-Duc (trecutul virtuos) continuă persecuțiile în contra creștinilor, inaugurându-și domnia cu omorirea episcopului spaniol Diaz. Francezii purtară apoi în unire cu Spaniolii un reboi îndelungat cu Tu-Duc, până când la 1862, amiralul francez Rigault de Genouilly isbuti a-i impune așa numitul tratat de Saigon, prin care Francezii deveniau stăpâni pe Cochinchina cu capitala Saigon precum și dobândiau dreptul de a purta comerț în trei porturi din Tonking. Deja în 1871 împăratul Tu-Duc se folosi de desastrul Francezilor, spre a se așeza la pretinsa suzeranitate a Chinei, deși Anamiții au stat cu acest imperiu două sute de ani neconțenit în reboi și au scăpat de el numai după mari vărsări de sânge. — În fața acestei urii încăpăținate Francezii nu mai rămănea altă alegere de cât a ținde la o ocupațiune definitivă a Tonkinului, provincie nespuse de însemnată prin pozițiunea sa strategică. Războiul început prin căderea colonelului Rivière va avea probabil acest sfârșit.

Interesul ce arată Francezii împărației de Annam e foarte firesc, de oarece aceasta țară cuprinde un spațiu de 500,000 kilom. pătrat, e mai mare decît de cât Francia continentală și aproape atată cât e Germania. Locuitorii se fizează la 21 de milioane din cari 15 milioane sunt în Tonking și 6 milioane în Cochinchina. Pământul e foarte bogat în minerale. Mai ales în Tonking sunt însemnate mine de cărbuni. Teritoriul are de asemenea porturi foarte bune. Armata anamitică s'ar urca la 150,000 de soldați, între care și un corp de gardă. Acești soldați însă trebuie se fie foarte nevoiești, dacă o mână de Francezi au putut lua cu asalt forțul Ha-noi și să se ție într'ensul până astăzi împotriva unui inamic cu mult mai covârșitor la număr. Mai periculoși de cât soldații anamați, sunt soldații inrolați sub steagul negru și galben, cari nu sunt în fond de cât Chinezii deghizați.

Ce se cere de la Francia, nu sunt de cât forțe militare suficiente și împăratul de Annam, a cărui capitală poate fi ruinată de flota franceză în mai puțin de o jumătate de oră, nu și va mai deschide multă vreme gura.

Crisa ministerială în Suedia.

Regele Suediei și Norvegiei are să susție grele lupte.

În Norvegia el se găsește în fața unui partid declarat de republican, care cuprinde aproape totalitatea na-

ce să mă recompensăși așa de mult pentru o sarcină care mi-a fost așa de plăcută s'o îndeplinesc?

La aceste vorbe, două șiroaie de lacrimi i curgeau din ochii pe Magazi-nele sale, și și ștergea nasul din nou ca și cum ar fi fost însărcinat să trâmbețeze scularia morților pentru ultima judecată.

Silit de contele, după ce s'a lăsat a fi rugat cât-va timp, Merlot se hotărâ să se ducă în strada Fortuny. Colonelul își făcuse mai din'ainte despre Sarah, pentru fisis și moral, un portret la care nu voia să renunțe. Se duse plin de neîncredere, crezând că va avea a face cu o sirenă care era să se încerce a-l prinde în mrejele ei. Se pregătise ca să reziste tuturor seducțiunilor. Mușcându-și mustața, și zicea că Engleza va trebui să fie tare dacă l va zăpăci, așa, de la prima vedere. Nu era un naiv, un bătrân pasionat ca generalul, și va arăta el ce poate un bătrân colonel din gardă, care trecuse prin ciur și prin dărmon, în diferitele lui garnisone. Cu toate acestea, colonelul, intrând, era puțin emoționat; pe pragul micului salon, clipi un moment din ochi, dar, întărinduse, înaintă cu piciorul stâng.

Simplitatea surzătoare cu care fu primit l impresionă. În câte-va cuvinte, ténăra fată găsisese mijlocul să atingă pe bătrânul viteaz la partea simțitoare: l luguși amorul propriu. Făcu aluziune la partea ce luă la li-

țunei cugetătoare și care neputându-și realiza deocamdată visul, s'a conștituit în grevă față cu tot ce vine de la rege și privește suzeranitatea sa.

În Suedia, unde poporul este mai dinastic, o crisă urmează altei crise. Cabinetul actual, al contelei Posse, e de tot cletinat. Nu se poate însă găsi persoana care să i urmeze, care să știe asocia pe lângă confiența țerei și pe cea a regelui. «Malmoer Snelpost», una din foile cele mai cu greutate, spune că în fața unui viitor care este încă întunecos, Suedia nu poate primi deocamdată de cât un *minister de administrație* și să se mulțumiască cu atât.

## DIN JUDEȚE

Omor. — Cetim în „Ecoul Moldovei (din Roman):

Joul 19 c. pe la carele 10<sup>1/2</sup>, noaptea, în dividual Vasile Jordan, locuitor din Roman, a lovit pe Păuna Mandache Vasile așa de greț încât femeia acuzat moartă.

Procurorul transportându-se la feța locului pentru a constata faptul, nu a putut afla de cit că Vasile Jordan a lovit pe victima sa, svirlind asupra ei cu ceva; însă culpabilul nu a voit a spune cu ce a lovit-o și pentru ce, Victima nu s'a putut constata unde a primit lovitura, neavând nici o leziune pe corpul său. Cadavrul nenorocitei femeii a fost transportat la spitalul local unde se va face autopsia. Culpabilul a mai declarat că a făcut aceasta fără voia sa. Indată ce instrucțiunea va fi terminată vom reveni asupra acestui subiect.

Scumpetea cărnei în Galați. — Cetim în „Dunărea” (din Brăila):

„În ziua de 15 curent mai mulți măcelari din Galați, veniți în Brăila au luat și transportat pentru alimentarea Galaților o mie oca carne de vacă.

„Cauzele, după cât suntem informați, sunt scumpetea cărnei în Galați și niște neînțelegeri între măcelari.

„Această sistemă însă dacă s'ar repeta ar putea deveni periculoasă pentru populațiunea orașului nostru. Antâ că măcelarii noștri ar putea scumpi carnea, și al doilea că ar putea să nu ajungă”.

Accident pe drumul de fier. — Acel'ăș ziar narează:

„La 17 ale corentei s'a întâmplat la gara Ianca următorul accident: bara care închide drumul de lângă gară, nu era pusă în momentul când doi țărani voia să traverseze linia ferată cu căruța, sosește trenul de mărfuri și l lovește, astfel că omoară pe unul din ei și un cal iar cel'alt se ață în spitalul orașului greț rănit la cap”.

## PAPISMUL ÎN ROMÂNIA

Sub acest titlu cetim în „Ortodoxul”:

„Când pentru întâia oară ziarul oficial al Vaticanului, *Le Moniteur de Rome*, a publicat scirea despre înființarea unei mitropolii și a altor episcopii catolice în România, *Ortodoxul* și-a făcut datoria de a atrage atențiunea capilor Bisericii noastre asupra acestei măsurii papale și tot de-o dată a rugat pe On. Guvern. să bine-voiască a comunica prin organele sale, dacă și intru cât scirea venită de la Roma este exactă. Tăcerea guvernului a făcut, ca atât Mitropolii și Episcopii, cât și toți credincioșii în genere, să se neliniștească, văzând în această tăcere o confirmare a afirmațiunilor ziarului de la Vatican, — și faptele au dovedit, că

berarea Englezilor incunjuțați de Ruși la Irkermann. Se informase într'un mod foarte abil de la generalul. Și din toate slăbiciunile colonelului, afacerea de la Irkermann era cea mai plăcută a mintii. În câte-va fraze Sarah puse Englețera recunoșcătoare la picioarele lui Merlot.

Și acesta roșu, ca un cărbune, cu sprincenile sălărite, nu se putu opri d'a nu și mărturisii lui însuși că mica femeie era cu draci de plăcută și că un altul, mai șiret de cât generalul ar fi fost tot așa de sedus.

Dar caracterul lui Merlot era așa, în cât după ce și aplecă pavilionul din'aintea drumușelului suverane a viitoarei contese de Canalheilles, și ne mai putând critica pe general, fiindcă fusese subjugat și el la rîndul lui, începu să se critice el însuși. Ducându-se în lungul bulevardului Malesherbes, cu țigara în gură, rumega tot ce văzuse și auzise. Și din chiar influența pe care o avusese Sarah asupra lui, tragea concluziuni nefavorabile pentru ea.

De sigur trebuia să fie prea șireată dacă regulase pe Merlot într'un mod așa de superlativ. Și nici o alta nu se putea lăuda că reușise vr'o dată. Ce va deveni sârmanul de general în mânele unei femei așa de superioare? Era soarta lui se vede a fi condus de vîrlul nasului! Și încă dacă lucrul se va opri la nas, și nu va înainta până la frunte, n'ar fi nimic de zis! Dar cu

au avut dreptate de a se neliniști. I. P. S. Mitropolitul Primat, cu toate că l s'au dat din partea guvernului asigurări pozitive, cum că șgomotele răspundie prin ziare n'ar fi adevărate, totuși, văzând că guvernul se feresce a da o desmărire oficială, a crezut de cuviință a preveni și pe I. P. S. Mitropolitul Moldovei și pe alți Prea Sfinți Episcopi, spre a se înțelege în comun, care trebuie să fie conștituita Sântului Sinod în cazul când s'ar implini ceea ce prevestesc ziaarele. Eacă cum a spus aceasta însuși I. P. S. Sa în ședința de Jol 19 curent:

„Cu această ocaziune socot de datoria mea a informa pe S. Sinod că eu, din motivul celor publicate în jurnale, respectiv de impunerea unei jurisdicțiuni papale în Capitală sub titlul de Archiepiscopat, în contra tratatelor vechi și a usului țerei, am abordat pe domnul Ministru Președinte al Consiliului și am expus drepturile S-tel noastre biserice, aprate energic chiar de Sultani Imperiului Otoman, și l'am rugat să m'ada informațiune, dacă este verit o stăruință oficială în această afacere și dacă nu cum-va Guvernul a luat veri un angajament. Domnul ministru m'a asigurat că nu este nimic și că nu se face nimic.

„Tot astfel am fost asigurat și de către domnul Ministru al Cultelor, că nu este nici o amenințare în contra drepturilor noastre eclesiastice și nici se poate să fie.

„Nu m'am mărginit aci. Temădu-mă să nu se fi luat veri un angajament mai înainte, am rugat pe d-l V. Boerescu, fost ministru de externe, să m'ada cuvenițele informațiuni. De către domnia sa nu mai puțin am fost asigurat că, și s'au făcut oare cari încercări în această privință, totuși guvernul n'a putut și nici poate lua vre-un angajament, căci asemenea chestiune nu poate fi tratată de cât de către puterile centrale ale Statului, adică de către adunările țerei în unire cu Guvernul.

„De și asigurat astfel, totuși n'am socotit de prisos a scrie particular și a preveni asupra acestei afaceri pe I. P. S. Mitropolitul Moldovei și pe P. S. Episcop de Roman”.

Special, pe Prea. S. Sa Melchisedek, profundul cunoscător al istoriei Bisericii noastre naționale, l'a rugat I. P. S. Primatul să trateze chestiunea din punctul de vedere istoric.

I. P. S. Mitropolitul Moldovei s'a și grăbit a răspunde, „că chestiunea despre care i se scrie, o privește foarte serioasă atât din punctul de vedere religios, cât din punctul de vedere politic național. Cât despre P. S. Melchisedek, epistola I. P. S. Primatului l'a găsit gata și deja pe cale de a implini cea dorință, căci și P. S. Sa, cetind în ziare despre înființarea noiei mitropolii catolice, „și văzând în această încercare un pericol mare de care este amenințată biserica noastră română de către tendințele papale”, a crezut de cuviință a prepara și a prezenta s-tului Sinod un studiu detaliat despre încercările papismului de a se stabili în România și despre mijloacele ce trebuie luate în contra unor asemenea tendințe. La deschiderea s-tului Sinod, P. S. Sa și prezentat o disertațiune intitulată: *Papismul și starea actuală a Bisericii ortodoxe în regatul României*, a căreia cetera a ținut trei ședințe întregi. Această lucrare, adevărat academică, plină de erudițiune, de vederi înalte și de aprecieri foarte judicioase asupra unei mulțimi de persoane și fapte, și cari ridică foarte mult prestigiul s-tului Sinod, — este împărțită în două părți. În prima parte, partea istorică, P. S. Sa tratează despre diferitele încercări ale Papismului, încă de la secolul al XI-lea până în zilele noastre, de a se întinde în țările române. Apoi P. S. Sa, pu-

diavoleasca pereche de ochi ca ai englezoiciei, n'ar fi voit să fie el în pielea generalului! Niște ochi de un albastru schimbător, trecând de la limpede la întunecat, devenind pe rând mângăetori și poruncitori. Și gura!... Merlot era înșpăimântat cu deosebire de cea gură cu buzele rumene, groase și arcuite, într'un mod mândru, lăspând, într'un suris voluptos, să se vază smaltul dinților albi și mărunți. Fără voie l revenea în minte figura amenințătoare a unei ovreice din Constantină, care, într'un acces de gelosie, și omorise amantul, unul din camarazii lui Merlot, un locotenent de vânători. Și Sarah, avea aceeași gură sensuală și aceeași ochi enigmatici.

Drace!, se gândea colonelul pe când se ducea, e cu neputință să iubească pe bătrânul Canalheilles, și în ziua când va întâlni pe omul visurilor ei, val de lume! Se vor petrece în căsnicie lucruri cam serioase! Dar dacă va fi trebuință de vr'o măsură de luat pentru ca totul să meargă bine, eu voi fi acolo, neclintit de la postul meu. Sau și iubești, sau nu și iubești pe prietini; și Canalheilles, la ocaziune, va vedea dacă să poate întemeia pe mine.

Și colonelul, sosit la ușa lui, trase clopoțelul, cu așa violență, încât făcu să tresară în chilia sa portarul care se întrebă dacă luase foc casa.

Temerile pe care Merlot, cu bunul lui simț, le simțea, cu un pesimism

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 24 Mai —

17

GEORGES OHNET

## CONTESSA SARAH

Contele venea numai seara, pe la nouă ceasuri. Șosea precedat de un buchet alb enorm de mare, și cu grația lui elegantă de mare seigneur, se lăsa a fi pus în curentul evenimentelor de peste zi. Lordul Clifton, eroul războiului în contra Ashanteilor, venise să facă o vizită mică lui prietene. Sarah l rugase să i serve drept maritor. Doamna Smorden, o americană foarte bogată, l trimisese o emuleță indiană, care asigura fericirea celor ce o purtau.

Și, în timpul convorbirei, pachetele de la Luveru șoseau. Și Sarah, cu o bucurie copilărească, arăta contelei ce cumpărase. Se mira de efințatețea obiectelor. Se dusesse să cumpere unele

lucruri după dejun, și, ispitită de acea ocaziune, cumpărase cam de 12,000 de franci. Trebuia negreșit să ia ceva și pentru garderoba bunei Stewart care, rolul de damă de companie fiindu-i terminat, avea să își reia libertatea ca să se repauseze puțin, biata femeie, căci Sarah, supunându-o la regimul locomotiunii forțate, cam abuzase de ea. Și, în tăcerea hall-ului, o vibrațiune sonoră ca chemarea unei trompete să auzea d'o-dată; era buna Stewart care, cuprinsă de emoțiune, și ștergea nasul cu șgomot, gândindu-se că era să se despartă de frumoasa ei Sarah; atunci ténăra fată se arunca de gâtul bătrânei sale prietene, dându-i asigurările cele mai bune.

De sigur, numai pentru puțin timp!, și, peste câte-va luni, se va întoarce ca să se instaleze și ea la Canalheilles. Scumpul conte are prea multă inimă și nu va voi s'o despartă pentru tot d'anna de temeia excelentă care trăise așa de mult timp lângă d'nsa...

Și generalul intervenise cu căldură, spunând toată englezeasca pe care o știa, zicând mereu la *dearling* cu generositatea unui om care compensează calitatea cu cantitatea. De altă parte, situațiunea bătrânei Stewart fusese asigurată de către miss O'Donnor cu o deosebită mărime, și de acum înainte d-na de companie se putea bucura de viață în toată siguranța: nu era să mai fie la discrețiunea nimănui.

— E prea mult, răspundea ea, și de

nându-și întrebarea de ce oare astăzi papișmul nutrește speranța de a reuși mai bine și a obține rezultate, ce nu le-a obținut secolele trecute, — vine la a doua parte a lucrării sale: starea actuală a bisericii noastre. Dacă nu se poate tăgădui, că ceea ce încurajează pe pașii, pe lângă alte împrejurări ce li sunt favorabile, este mai cu deosebire nesuficiența culturii clerului nostru. Aci P. S. Sa arată mijloacele pentru ridicarea clerului.

Sântul sinod a aplaudat foarte mult această savantă și importantă disertație a Prea Sfințitului Melchisedek, și fie care membru i-a prezentat felicitările și mulțumirile sale. Tot de o dată Sinodul a decis că această lucrare să se tipărească cât mai curând. Sperăm că în numărul viitor vom putea da un extras al acestui studiu, care este o carte întreagă de vr'o 15 coale de tipar și mai bine.

## STIRI MILITARE

Știrile cele mai recente în afacerile militare ale Franței, ne spun că în actuala perioadă de tragere cu arma de mână se vor executa exercițiile de focuri după noul regulament al tragerii în țintă.

Prin acest regulament s'au fixat pe an (în perioada de tragere) pentru fiecare grad inferior al infanteriei 50 cartușe oarbe, 100 cartușe cu glonț pentru preparare în tragerea la țintă și 120 cartușe tot cu glonț pentru perfecționarea în tragere la țintă. Din cele 50 cartușe oarbe se vor întrebuița 20 pentru prepararea tragerilor în țintă și 30 pentru exerciții în serviciul de campanie de prin împrejurările garnizoanelor. Munițiunile oarbe pentru manevre se va distribui deosebit.

Infanteristul francez are dar la dispoziție pe fiecare an, numai pentru scopul tragerilor la țintă și pentru prepararea acestora, 240 cartușe din cele trei categorii specificate mai sus. — În acestea se cuprind nu numai tragerea individuală ci și aceea în tiratorii și diferitele focuri de front. — Peste tot are să îndeplinească fiecare infanterist francez în școala de tragere la țintă 16 condițiuni și a-nume la distanța de la 100—600 m.

În opoziție cu cele mai multe armate europene, la care exercitarea tragerii la țintă cade în sfera atacurilor comandanților de companii, la Franceză această instrucție este încredințată în fiecare regiment de infanterie unui căpitan instructor de tragere la țintă, care mai are la dispoziție ca ajutor pentru acest unic scop câte un locotenent sau sublocotenent de fiecare batalion. — Acești ofițeri au în administrarea lor (ajutați de suboficieri de tragere în țintă ale fiecărei companii) tot materialul de tragere în țintă.

(Avis d-lui ministru de război, spre a se da o dezvoltare mai mare instrucțiunii de tragere la țintă a soldaților noștri de cât cum s'a făcut până acum. — Nota Redacțiunii).

Tot din Franța se anunță, că ofițerilor de rezervă ce se vor convoca pentru exercițiile anului corent li se vor da, (cum se face și în Germania), pentru înțelegerea dată ajutoare de bani pentru echipare. — Bugetul armatei pe 1883, conține pentru acest scop suma de 600,000 franci, și această dispoziție s'a asigurat și pentru viitor. — Din această sumă, se va distribui acelor ofițeri de rezervă din nou creați care nu trec în rezerva din armata permanentă, și a-nume ca o măsură pentru prima echipare, o sumă de 250 franci, pentru ofițeri pedestri, — și de 500 franci celor de trupele călări. Se vor împărți și celorlalți ofițeri de rezervă adăose pentru echipare, până la epuizarea sumei

prevăzută pentru acest scop în bugetul armatei.

Caracteristică pentru unul din multiplele chipuri în care Nemții caută să deștepte și să se întrețină spiritul războinic în armată și în popor, este o știre din München, capitala Bavariei.

În acest oraș s'a deschis zilele acestea sub patronajul direct al regelui și în prezența fruntașilor, o panoramă uriașă, care reprezintă lupta de la Weissenburg, în anul 1870, la care Bavarzii luaseră o parte atât de mare. Facerea acestei panorame a costat suma de 500,000 mărci și prezintă scena hotărâtoare în mărime naturală și astfel că toți comandanții și ofițerii se cunosc.

## CORPURILE LEGIUITOARE

Senatul necompletându-se, n'a ținut ieri ședință.

Camera a discutat, în scurta sa ședință de ieri, mai întâi asupra procedurii de urmat cu diferitele petiții ce i se adresează, și a decis să se urmeze ca în trecut.

S'au citit apoi mai multe mesaje regale pentru deschideri de credite.

D. ministru de justiție a cerut autorizarea de a se urmări d. Onescu de la Iași, în procesul electoral, intentat de mai mulți alegători.

D. Voinov propune ca această cerere să se facă în scris, ca ast-fel Camera să procedă în mod regulamentar, spre a nu se face un rău precedent, de care unii ar putea abuză în împrejurări ce le-ar fi favorabile.

D. ministru Stătescu declară că primește această propunere și se va conforma.

Cu aceasta s'a terminat ședința.

## DESVALIREA STATUEI LUI ȘTEFAN CEL MARE

Cetim în «Curierul Bălăsan» (din Iași):

„Orășul nostru va fi în curând locul, către care toate privirile Românilor se vor îndrepta cu același dor de unire completă, ca în August 1869 când serbarea de la mănăstirea Putna a făcut, ca inimile Românilor de pretutindeni să bată puternic, mișcate fiind de simțul unității naționale. Ca atunci, așa și acum, nu este comună sau plaiu în România, care să nu caute prin delegați a fi reprezentate la serbarea consacrată memoriei lui Ștefan cel Mare. Ca atunci și acum, România irredentă va lua parte la serbarea națională, de și poate nu cu aceeași veselie, dar cu aceleași speranțe, care formează ținta ori-cărui popor.

De când s'a făcut cunoscut că Statua lui Ștefan cel Mare se va desvâli în 5 Iunie, orașul nostru manifestă o activitate neobișnuită.

Ne credem datorți a împărtăși cetitorilor noștri informațiile câte le posedăm până în acest moment asupra pregătirilor din Iași.

Comuna noastră a numit o comisie de aranjarea serbării. Comisiunea e compusă din d-nii consilierii comunali: Dim. Gusti președinte, d. arhitect F. Xenopol, d. Verussi și Naiman-Paraschivescu, precum și din domnii inginer-șef A. Boguș și arhitect Bădăru.

Până acum nu s'a stabilit încă definitiv programa serbării, dar s'au hotărât modul decorării ogrăzii de la Palat și a-nume:

Atât în jurul grilajului de la statuă cât și de ambele părți a străzii asfaltate de acolo, se vor așeza tribune neaco-

perite pentru diferiții delegați, cari vor fi ast-fel aranjați:

Consiliul comunal lângă statuă la stânga. Comitetul erigerii statuei lângă statuă la dreapta.

Lângă grilajul lateral a statuei se vor așeza trofee, precum 2 tunuri turcești etc. Intre tribunele de lângă statuă și cele de pe ambele drumuri asfaltate, va fi un spațiu liber.

Drept în fața statuei, cam la 12 metri departare se va așeza un pavilion mare pentru Maestățile Lor Regele și Regina. Pavilionul e de catifea purpură cu aur, căptușit cu mătăsă albăstrie. La cele patru colțuri ale bolții pavilionului se află vulturii aurii.

Tribunele de pe drumurile asfaltate a pieții sunt destinate pentru Inaltul Cler, Corpul diplomatic, Camera, Senatul, Academia Română, Delegațiunile județelor, comunelor, a universităților, și pentru persoanele invitate atât de Comună cât și de Comitetul ridicării statuei.

În jurul tribunelor și până în dreptul străzii Sf. Vinere se vor așeza 44 catarguri de 15 metri înălțime, având sus câte un steag tricolor foarte mare, iar în mijlocul fie-cărui catarg se va afla o tablă română înconjurată de ghirlandă de gtejar și de câte 2 steaguri mari. Fie-care tablă va purta locul și anul câte a unei din cele 40 bătălii ale lui Ștefan cel Mare.

Catargurile vor fi unite cu bănzi de steagurile și de ghirlandă de flori. La capătul aleei formate de cele 44 catarge, se vor afla două, având steagul și stemele lui Ștefan cel Mare și anume un catarg având o stemă cu capul de bour cu steoa între coarne, roseta cu 5 frunze la dreapta și cu semiluna, iar dedesupt crinul cu 5 frunze; al doilea catarg având o stemă cu crucea patriarhală (cruce cu două bare).

Toate ghirlandele decorațiilor vor fi pe poarta palatului vor fi de brad.

Curtea bisericii Sf. Neucul cel Bogat, va fi decorată cu copaci de tei (fiind că în 5 Iunie e Duminică mare). Deasupra portretului bisericii se va așeza stema marelui Domnitor, iar de pe turn vor cădea steagurile urieșe.

La poarta reședinței M. LL. Regelui și Reginei s'au ridicat două obeliscuri înalte de 12 metri având baza de 3 metri. Aceste obeliscuri vor fi împodobite cu brad, pe vârfurile lor vor cădea două steaguri suspendate. Iar inițialele M. LL. se vor afla în mijlocul obeliscurilor. Pe cât aflăm, obeliscurile vor fi iluminate cu câte-va sute de lampioane tricolore.

Ca cine-va să-și poată forma o idee despre scara întinsă a pregătirilor, putem arăta, că Comuna a comandat 60,000 lampioane și 60 vagoane brad.

Restul informațiilor le vom da în numărul viitor, până atunci însă mai a-dăugim, că d. Primar Leon Negruzzi va pleca luni la București și că a doua-zi Marți M. S. Regele va fixa definitiv programa serbării.

## STIRI MARUNTE

În Berlin s'a înființat o societate, cu un capital de 5 milioane, cu scopul de a exploata pe cale industrială toate invențiunile patentate ale americanului Edison pe terenul electrotehnic și a luminățiunii cu electricitate.

În Deva, Transilvania, s'a ținut în ziua de 15 Mai adunarea generală a societății arheologice din județul Hunedoare, atât de bogat în antichități romane. — Intre disertațiile cari au avut loc se deosebeste una printro stupiditate fără margini. A fost a unul judecător, Solyom-Fekete, care s'a încercat „să dovediască,“ că toate numele astăzi românești a le localităților din județul

madă de piese de aur și de argint. Nobilul roman se alipise cu familiaritate de contaur.

— Dacă ai voi să aprinzi țigările pe care le vinzi, 'ți-ar fi plătit mult mai scump, zise el, cu ochii scânteetori.

— Nu prea e de crezut, răspuse Sarah fără să se supere, căci puținii vor fi așa de nebuni că să risce a-mi face o asemenea cerere...

— N'ai fumat nici o dată, miss Sarah? întrebă marchisul. Sunt astăzi o mulțime de femei încântătoare, și din cele mai distinse, cari fumează.

— În Italia, poate, nu în Englitera... — Ei bine! Vrei să încerci? Voi fi așa de nebun, eu, ca să 'ți dau 200 de napoleoni pe o țigară atinsă de buzele d-tale...

Și marchisul întindea spre Sarah pachetul pe care 'l cumpărase, încă nedeslegat de panglica lui de mătase galbenă.

— Două sute de napoleoni, este o sumă bună, zise cu răceală Sarah, sfidând pe tenorul cu privirea, și săracii au mare trebuință de bani... Și, luând o țigară, o puse în gură. Marchisul triumfător întindea deja mâna, când un nou venit se așeză repede între dânsul și obiectul dorit. Era Séverac, care, sosit de câte-va momente, asistase cu spaimă la excentricitatea frumoasei engleze.

— Domnișoară! inceptu el... Și era să 'i zică: bagă de seamă! te compromiți foarte serios!, când o privire scân-

Hunedoarei au fost odinioară — (bunioară pe vremea lui Traian?) unguresci și că s'au romanizat numai cu timpul, prin întinderea poporului românesc.

D. Solyom Fekete e o poamă coaptă pentru balamuc.

## NOTIȚE LITERARE

Invățătorul (revistă pedagogică invățătorilor și invățătoarelor, director și proprietar, I. Opran) nr 17. Anul VI cuprinde:

Vremea și iubirea (alegorie), de Carmen Sylva. — Earna vine, de V. Alexandri. — Invățătorul intuitiv, de I. Opran. — Crescerea igienică a copiilor, de d. I. Felix. — Cronică școlară. — Sumarul Revistelor. — Bibliografie.

Dreptul. No. 46 An. XII cuprinde:

Despre contracte sau convențiuni (Urmas), de D. Gr. G. Peucescu.

Jurisprudența română. — Curtea de apel din Focșani, secțiunea I: Eduard Grabcinski cu creditorii Inei Grabcinski.

Tribunalul din Brăila: St. P. Economu cu moștenitorii decedatului M. G. Caciulea.

Jurisprudența streină. — Curtea de apel din Aix, secțiunea I: Bogliano cu primăria orașului Nizza și altul. — Anunțuri.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

5 Iunie, — 9 ore dimineață.

Paris, 4 Iunie.

Adunarea generală a acționarilor canalului de Suez a fost ținută azi. Raportul general asupra situației companiei înființat de d. Ferdinand de Lesseps și aprobat de cei trei administratori englezi, constată că un acord complet există în tot-d-a-una între compania canalului de Suez și cabinetul englezesc. Compania a hotărât de a executa ea însăși o îndoiată cale maritimă; are deja pământuri deosebite pentru executarea acestui proiect; cu toate acestea e de dorit d'a obține noul cesiuni de pământ, pentru ca al doilea canal să fie construit în cele mai bune condiții posibile. Negocierii au început în acest scop cu Englitera și s'au promis a ajunge la o soluțiune favorabilă.

Berlin, 4 Iunie.

Camera deputațiilor. — Respunzând la interelarea deputatului polonez Stablesky în privința unei hotărâri a guvernului din Posen ordonând că învățământul religios să se facă în limba germană în toată provincia Posnaniei, Ministrul Cultelor zice, că guvernorul din Posen, după ordinul Ministerului, a revocat deja hotărârea sa. Ministrul adaugă că speră ca un asemenea cas să nu se mai reîntoiască.

(Havas).

## Societatea „Corpului Didactic“

Conform art. 22 din statute, d-nii membri ai acestei societăți, sunt invitați, a se intruni în adunarea generală, pentru ziua de 25 Mai, orele 7 1/2 p. m. în localul liceului Sf. Sava.

La ordinea zilei vor fi:

1. Alegerea de noii membri în consiliul de administrație.
2. Modificarea mai multor articole din statute.
3. Chestiunea localului societății.

Președinte, B. Boerescu.

teetore a Sarei, 'i opri vorbele pe buze. În acea privire era atâta mânie și indignare în cât Séverac se dete înapoi.

Și, cu aerul liniștit, cu o gură și niște ochii redeveniți într-o secundă veseli, Miss O'Donnor, întorcându-se către marchisul rămas pironit.

— O asemenea țigară, pentru un preț, așa de mic, zise ea veselă, ar fi să n'o plătești, marchize, te asigur! Bine 'mi s'a spus că toate nobilele d-voastră case romane sunt strimtoare... Oferi 200 de napoleoni ca să ieși această țigară? eu, dau 1000 ca s'o păstrez.

În același timp scoase din buzunar un mic carnet cu securi, și, ca și cum ar fi fost vorba să plătească costul unei facturi de croitorie, scrisse câte-va cuvinte, rupse foaia și, lăsând-o să căză cu simplitate peste napoleonii de aur ai rețetei sale, zise:

— Pentru Săraci!

În această circumstanță, marchisul Patrizzi arată că, dacă mersese prea departe în prima parte a scenei, ținea să se poarte ca un om galant, în a doua. Strigă: bravo! și bătu din palme, dând amicilor său semnalul să aclameze pe îndrăzneța copilă.

(Va urma).

## BIBLIOGRAFIE

## Aū apărut: POEZIELE ȘI NUVELELE

D-lui

DULIU ZAMFIRESCU

O carte inemerită pentru premii, mai cu seamă în scoalele secundare.

Se află depuse spre vânzare în București la librăria Graevet et Comp. Socecu et Comp și Ioanițiu — Preț 5 lei.

SOHIMBARE DE DOMIOLIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special; BOALE DE FEMEII ȘI SYPHILIS

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8 vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor) Consultațiunile de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

Boalele de gât, gură, nas și urechi

tratează printro artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

foșt aspirant de medic secundar în Viena în clinică

lui Braun (boale de femeii și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)

Consultațiunile de la 3—5 ore p. m.

Strada Decebal No. 20 (îndosul Bărăției).

## D-nu Doctor Boicescu

S'a mutat Strada Luterana, No. 15 bis, (în fața Bisericii Luterane).

## GEORGE SLAMA

Dentist Englez

s'a mutat de la Sf. Gheorghe Calea Victoriei No. 30, vis-a-vis de Hotel Otetelechanu.

Prinul magazin de plane fondat în 1855

GEBAUER

23, Calea Victoriei, 23

Piano din fabricile Bösendorfer, Blüthner, Kaps, Neumeier, Schiedmaier și altele. Prețuri foarte moderate, vânzare după preferințele corente ale fabricanților. Piano nou de la 800 de franci în sus.

Fie-care cumpărător al unui piano nou primește o colecțiune de 30—40 piese nou apărute acum.

## Grădina-Terassă Ottetelechanu.

ÎN TOATE SERILE

Concert soare, — Louis Wiest

Întrearea liberă. 15

## VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vada.

## ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vada la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Ipșcâni, 18.

## SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

## CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 24 Mai 1883, ora 12

EFBOTELE	Omp.	Vând.
6% Oblig. de Stat convertite.	98	98 1/2
6% „ „ Căilor ferate Rom.	104	104 1/2
5% Renta Amortisabilă.	92	92 1/2
5% Renta Română.	92	92 1/2
Obl. de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	228	232
7% Scrișuri fonciare rurale.	104 1/2	105 1/4
7% „ „ urbane.	92 1/2	93
6% „ „ „	104	104 1/2
6% „ „ „	99 1/2	100
5% „ „ „	89 1/2	90
5% Impr. Municipal București	85 1/2	87
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	33	34
Act. Bancii Naț. a României	1350	1360
Acțiuni Dacia-România	366	369
„ ale soc. de cred. mobil.	216	219
„ construcții.	516	518
Obligațiuni eșite la sort și C.	99 1/2	aur.
Acțiuni soc. Naționale.	230	2 35
Aur contra Argint și B. Banca.	2 1/4	2 1/2
Rubla hârtie	2 50	2 55
Florini	2 41	2 42
Lose otomane.	50	60

## CURSUL DIN VIENA

4 Iunie

Napoleonul.	9 52
Ducatul.	5 66
Lose Otomane.	25 80
Rubla hârtie.	118

## CURSUL DIN BERLIN

4 Iunie

Oppenheim.	110 70
Rubla hârtie.	201 95
Oblig. noui 6%.	103 70
„ 5%.	98 50
Renta Amort 5%.	93 70

## CURSUL DIN PARIS

4 Iunie

Renta Română.	92
Lose Otomane.	53 1/2

## SCHIMBUL

24 Mai

Paris (3 luni).	99 15
la vedere.	99 90
Londra (3 luni).	25
la vedere.	25 27
Berlin (3 luni).	122 26
la vedere.	123 15
Viena la vedere.	212

Adrese pentru telegrame BENZAL

cam exagerat, nu le avea numai el.

Lângă Sarah, o altă persoană vedea apropiată unire a tinerii fete cu contele sub o înfățișare amenințătoare. Această persoană era onestă și excelentă Mrs. Stewart. Ea începtu, când văzuse pe d. de Canalheilles apropiindu-se de scumpa ei copilă, nu se mirase nici de cum. Se întimplase și cu generalul ca și cu toți ceilalți, tinerii sau bătrâni, cari s'apropiaseră de frumoasa Engleză. Dar când, la auzul protestațiilor pasionate ale adoratorului său, Sarah răspundea cu o seriozitate neobișnuită, buna femeie fusese prada unei agitații violente.

Așteptase, gândind că situațiunea se va schimba, și că tânăra fată, cuprinsă d'o mică nebulie, în unul din acele momente de crize electrice în timpul cărora se părea că are pe dracu în volanele rochei, va opri în loc pe bătrânul ei adorator, și, făcând 150 sau 200 de leghe penesuflate, va danța la Viena două zile după ce cântase la Roma. Criza așteptată să produse, dar avu un rezultat diametral opus cu acela care se spera.

Caritatea este, pentru înalta societate romană, o petrecere, ca și pentru lumea cea mare parisană. Trebuința d'a se crea ocupațiuni nelucrării lor a servit drept punct de plecare dărilor celor mari pentru a fonda reuniri de binefacere care nu sunt, în realitate, de cât ocaziuni de petrecere în beneficiul săracilor. O serbare avu loc în

FRATII KOCH SUCCESORI



BAZARUL BULEVARDULUI



BAZARUL BULEVARDULUI

Oricine voește a fi bine îmbrăcat, numai la renumitul nostru magazin poate să și procure  
**HAINELE CELE MAI FINE DE VARA**  
 Confectionate după ultimele jurrule. — De remarcă: 29  
**Noile „Hyde-Parc Costume“**

Cea mai bună hârtie igienică de țigări este  
**Dorobanțul, Les Dernières Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie**

Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalelor civile și al Facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hâriile de țigară ce se importă în țară, de oare-ce însuși toate proprietățile unei hârtii de țigară ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de țesătură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.  
 A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fiecare foaie posedă firma noastră și pe scoartă semnătura noastră

Frații Braunstein,

**!! HASCHISCH COLLODIUM !!**

! Vindecare garantată!  
**PEIREA BATATURILOR**  
 Indispensabilă în orice casă.

Cine voește să scape în 5-6 zile fără de nici o durere și pentru tot-d-a-una de bătătură, să cumpere renumitul și de mine inventat

**! Haschisch Colloidium !**  
 și fie-care 'mi va fi recunosător  
**Mathias Rosnyal,**  
 farmacist în Arad.

Depozitul și agentura generală pentru România, Moritz Polak, Strada Lipsani Nr. 44.  
 Se vinde în București la drogheria Bruss și la sp. teiile d-lor Schmettau, Frank, Thüringer, Thoiss, Kessler, I.A. Ciura, Hr. Alecsandru, Bruss, Zurner, Zeides, Stoicescu și Risdröfer.  
 Chocolade, Pastile de Chinin. Bonbon de chinin, Chocolade chinin & fier, dulce și cel mai sigur contra frigurilor pentru peleo de vnzare la toate faraciile susmenționate.

**TAPETURI PERVASURI POLEITE**

**Plafonuri în Relief**  
 din cele mai renumite fabricice cu prețuri foarte moderate, recomandă onorabilului public sub semnătul

**H. HÖNICH**  
 Tapițer și Decorator  
 Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3  
 (Vis-a-vis de Pasajul Român)

**On demande** pour une importante fabrique d'huiles de Marse lle, représentants sérieux visitant clientèle de gros, Ecrite en français S. D. No 5, poste restante, Marseille (France).

**M<sup>me</sup> JEANNE L.**

croșește și înselează rochi și costume întregi pentru dame cu prețul de 4 fr. — A se adresa: Suburbia Oțetarul, Strada Teilor Nr. 28.  
 Dame din districte pot să trimetă corsajii și lungimea fusti

**PREȚULŪ-CORRENTŪ**  
 Pentru deschiderea Sesonului de Prima-Vara 1883  
 al Stabilimentului

**„MAISON DE BLANC“**

București, CALEA VICTORIEI, Nr. 34, București.

Alături cu Restaurantul Frascati, vis-a-vis de Teatrul Național.

Vnzare de Lingerie pentru Doamne și Domni, Batiste, Pânzeturi, Fețe de mese și Prosoape, Gulere, Manjele, Ciorapi, Corsete etc. sub garanția cea mai completă pentru soliditatea și efinitatea extraordinară a mărfii.

Localitatea unica din Regatul unde se găsece Trusorai complete de Mirese de la 280 franci în sus.  
 Comanzile din țară nu mai jos de cât 50 fr. se vor efectua numai contra unei arvune de 15 la sută.

**LINGERIE PENTRU DAME.**

	Qual. I	Qual. II	Qual. III	Qual. IV
	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.
1 cămașe de ziua de percal franțuzesc, brodat.	2 50	3 75	5 25	6 50
1 cămașe de ziua de olandă, brodată fin.	6 50	8	11	14
1 cămașe de noapte, de percal franțuzesc, cu broderie.	6 25	7 50	9	10 50
1 cămașe de noapte de olandă fină, luxus brodate.	7 50	9 25	11	15
1 camison de percal cu entre-deux brodat.	2 50	3 25	5 50	7 50
1 camison de lux batist, cu broderie sau dantele fine.	8 50	10 25	11 50	14
1 Robe de Chambre de percal fin și brodate bogat.	15	21	28 50	36
Pantaloni de percal, fin brodat și fin lucrați, câte.	3	4	6 50	8
Fuste scurte de percal, cu festonul brodat, câte.	4 50	6	7 50	11
Fuste de batist, cu danteluri, câte.	7	9 50	12 50	16
Specialități de Matinee fine, cu danteluri.	18	24	28	35

**LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI.**

Cămăși albe sau color. de percal franțuzesc (Creton).	4	5 25	6	7
Cămăși albe, peptu de olandă fină, cu și fără gulere.	6	7 50	8	8 50
Cămăși de olandă fine de Belgia.	9	11	14	15
Ismene de creton englezes.	2 50	3 75	4 50	5 50
Ismene de olandă de Rumburg adevărat.	4 50	5 50	6 50	7 50
6 gulere de bărbați în 3 și în 4 ițe.	2 50	3	3 50	4 7
6 manjețe de bărbați în 3 și în 4 ițe.	5	6	6 50	7 50

**DIVERSE.**

6 batiste de olandă adevărate, albe.	2	3 50	4 50	6 50
6 batiste de lină adevărate, albe și colorate, cu tiv lat.	5 50	7 50	9	11 50
6 batiste cu bordure colorate tivite gata.	2	2 75	3 50	4
6 batiste cu marginele colorate de olandă.	4 50	6 50	7	8 50
6 batiste de lină cu litere brodate de mână.	10 50	13	17	19 25
4 față de masă albă sau colorată, de olandă pentru 6 persoane, sau 6 șervete de olandă.	3 50	4 75	6	7 50
4 față de masă albă de olandă pentru 12 persoane.	6 50	8 50	15	19
6 prosoape de în adevărat.	4 50	6 75	8 50	8
6 prosoape de damasc fin.	7 50	9	10 50	12
6 perechi ciorapi de bărbați patent.	4	5 57	7 50	9
6 perechi ciorapi de dame patent.	6	8	11	14
4 corset seurt cu balenuri veritabile.	4	5	6 50	8
4 corset curasse cu balenuri adevărate.	7	8 50	9 50	11

**PÂNZĂRIE.**

4 bucată=45 de coți de Madipolam franțuzesc adevărat.	16	18 25	22 50	28
4 bucată=36 de coți olandă de casă nealbită.	18 50	21	25 50	31
4 bucată=42-48 coți olandă de Rumburg.	38	46	52	62
4 bucată=60 de coți olandă de Rumburg fină.	56	63	71	85
1 bucată=62 de coți olandă de Irlanda p. 14 cămăși.	78	86	95	112
4 bucată=60 de coți „Toile Batist pur fil“.	92	116	125	146
1 bucată de olandă Rumburg=6 ciarșafuri, 3 coți largime 21 lungime.	32	38	42 50	52

**Cel mai bun tîrg de valori cu Loturi.**

**SOCIETATEA CRUCEI ROSII**  
 Ungurească  
 Sub patronajul MM. LL. Impăratul și Impărăteasa Austriei.

Pe an 3 tirajuri.  
 Fie-care obligațiune originală care va trebui să participe la 112 trageri, costă 20 franci plătibili în 4 vrsământe trimestriale de câte 5 franci.

Indată după primul vrsământ de 5 fr. efectuat subscriitoru participă la toate tiragele și la totalitatea câștigurilor. Informațiuni amănunțite sunt date gratis în toate limbile.

A se trimite bilete de bancă, mandate sau timbre postale la Bankhaus I. PAGÈS, Viena (Austria).  
 Rugăm pe onor. public a nu confunda aceste obligațiuni cu biletele simple de loterie; numai aceste din urmă sunt oprite de lege. Cu obligațiunile nu se riscă nici de cum a se pierde banii.

Mare lot de 50.000 florini la 1 Iulie 1883  
 Mare lot de 50,000 florini la 1 Noem. 1883  
 Mare lot de 50,000 florini la 1 Marte 1884  
 Mare lot de 50,000 florini la 1 Iulie 1884  
 Mare lot de 50,000 florini la 1 Noem. 1884

și un număr considerabil de câștiguri inferioare.

Se primesc în plata mărfii, Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scđământ

**Ocaziune de a cumpăra efin articole de bună calitate**

Sub-semnatul voinc a'mi ajunge scopul pe care 'l urmaresc încă de mai mulți ani, și spre a putea ajunge cu succes acea dorință; m'am hotărît a mă desface de articolele de Coloniale, Delicatese și Bături și a mă retrage la o simplă și stăruitoare Industrie Română pentru care scop fac Desfacerea Articolelor de Coloniale, Delicatese și Bături cu PRECIURI REDUSE. — Aceasta se poate constata după preciriile notate mai jos.

Cafea Martinică, fost oca franci	4.60	reduc azi franci	3.80
Malaba, " " "	4.	" " "	3.20
Rio, " " "	3.40	" " "	2.80
Zahăr căpătîni, " " "	4.70	" " "	1.55
tăiat cubic " " "	4.80	" " "	1.65
tos " " "	4.55	" " "	1.45
Sardele de lisa I-a Rosii	4.	" " "	2.80
Brânză Svaizer I-a Parmezan	4.	" " "	2.80
Faină de Pesta 00	6.	" " "	4.80
" " 1	4.	" " "	3.
" " 0	1.	" " "	0.75
" " 1	0.	" " "	0.65
Griș de Pesta	1.	" " "	0.50
Unt topit Brașov	4.	" " "	0.70
Lum. stearin Mari	4.	" " "	3.20
Apollo	1.40	" " "	1.25
Untdelemn franț. I	1.65	" " "	1.55
" " " "	4.	" " "	1.40

**PARTE DIN ARTICOLE:**

Untdelemn fr. II fost oca franci	3.20	reduc azi franci	2.80
grecesc " " "	2.40	" " "	1.80
Muștar flacone mar	1.20	" " "	1.
" mic " " "	0.90	" " "	0.65
Céu Imperial floare	48.	" " "	32.
familie negru " " "	24.	" " "	16.
mai multe feluri la pacuete și cutii cu prețuri reduce.			
Pesmeți englezesi asortați la butoi, oca fost fr. 3,	reduc azi fr.	2.40	
Cognac I-a cu oca fost fr. 5.—	reduc azi fr.	3.20	
" la sticle mari Francony, 7 ani vechime, fost franci 7, azi franci		5.—	
" la sticle mari vechime 3 ani, fost fr. 5, azi fr.		3.50	
" late pentru buzunar conține 150 dram., fost franci 2.50, azi franci		2.80	
" late pentru buzunar conține 75 dram., fost franci 1.50, azi franci		1.50	
" 1.20, azi franci		0.80	
Rom fin extra ocau fost franci 6.—	reduc azi franci	5.—	

Rom ananas I fost oca franci	4.—	reduc azi franci	3.20
" Jamaica I " " "	4.—	" " "	3.20
" " 2 " " "	3 50	" " "	3.—
" " 3 " " "	2 80	" " "	2.40
la sticle diferite calități cu preciri reduce			
Vin negru de Oravița fost franci 1.80			1.20
" " " " " " " "	1.60	" " "	1.—
" " " " " " " "	1.60	" " "	1.20
dealu mare " " " "	1.—	" " "	0.80
Diferite vinuri la buteli cu preciri forte reduce			
Champagne francesă fost flacon fr. 7.—	reduc azi fr.	5.—	
" Heurs champ. I " fr. 5.50	" " fr.	4.20	
" " " " " " " "	fr. 4.50	" " fr.	3.50
" " " " " " " "	fr. 4.—	" " fr.	3.—
Licqueruri diferite cu preciri foarte reduce			
Ceruală de scđanduri garantată grund și lak, fost fr. 4, azi fr. 3.—			3.—
" " " " " " " "	la tinichele, " " " "	" " " "	3.—
Vanilie I-a, fost dramul 80 banii, azi redus banii			40

in cost; aceasta însă până voi putea desface articolele mele.

Cu stimă, **G. DOBRICEANU**  
 Banca Universala, Strada Smardan No. 2.